

《苏州市流动人口计划生育工作办法(送审稿)》征求意见

组建执法队查处违法生育

截至去年底,苏州登记流动人口624万人,居全省各市之首,与户籍人口接近1:1。但长期以来,苏州的流动人口计划生育立法却几乎空白,致使稳定流动人口生育水平、遏制出生人口性别比偏高、提高整体人口素质、引导人口合理分布等统筹解决人口问题任务十分艰巨。日前,苏州法制办公示《苏州市流动人口计划生育工作办法(送审稿)》,向社会征求意见,欲以立法的形式保障和改善流动人口民生民利,规范流动人口计划生育工作,提高政府法治建设水平。目前,《办法》拟解决的问题主要考虑以下几个方面——

1. 流动人口概念的界定

流动人口广义概念包括流入人口和流出人口,狭义的概念只限定为流入人口(或者称之为外来人口)。该《办法》也拟采用广义概念。原因有二:一是与正在施行的苏州居住证制度保持一致,

2. 基本原则和基本要求

该《办法》拟明确苏州流动人口计划生育工作基本原则和基本要求,即:流动人口计划生育工作以政府主导、部门配合、单位负责、双向协作、居民

将苏州市区与张家港市、常熟市、太仓市、昆山市、吴江市之间异地居住的成年育龄人员纳入流动人口范畴;二是苏州实际工作中已经把流出人口归到流动人口的范畴,便于工作衔接。

自治为基本原则,以公平对待、合理引导、完善管理、优质服务为基本要求。此举将更好的指导规范苏州市流动人口计划生育工作。

3. 明确市、市(县)、区政府、人口和计划生育行政部门、相关政府部门的职责

实际工作中,各级政府经费投入变化较大,但还存在基层人员配备不到位的问题;少数部门重视程度不够,实际履行职责还有差距。《办法》对市、县级市、区人民政府、人口和计划生育行政部门以及

公安、卫生、人力资源和社会保障、住房和城乡建设、教育、民政、工商、市容市政等相关部门的流动人口计划生育工作职责,以法律条文的形式予以固定,较之以前的文件形式具有更高效力。

4. 明确镇政府、街道办事处、村委会、社区及相关组织、行业、单位和个人的职责和义务

《办法》明确规定镇人民政府、街道办事处与村委会、社区在流动人口计划生育工作上的关系和职责分工,增加了苏州特有的行政服务项目,如办理苏州市非户籍人口计划生育管理服务卡、通报信息、委托执法和落实奖励优待等。《办法》对计划生育技术服务的机构、用工单位、房屋中介服务机构、物业服务企业、协助承办

居住证机构、计划生育协会、各社会团体、以及房屋出租(借)人应履行的义务,作出了明确规定。在实际工作中,相关单位和个人的义务始终不明确,逃避履行义务、不配合计生工作的情况屡屡发生,对苏州流动人口计划生育工作形成了不小的阻力。因此,拟通过出台《办法》遏制此类现象发生。

5. 流动人口在苏州市享受免费公共服务和奖励优待的相关规定

《办法》除了明确国家规定的基本服务项目和奖励优待外,拟将苏州市对流动人口实行的计划生育、优生优育和生殖健康服务项目,如:两年一次生殖健康检查、孕前优生健康检查、产前筛查、生育津贴(生活困难的未参保人员)、0-3岁科学育儿指导和落实长效避孕

节育措施给予一次性奖励等上升为地方立法。《办法》明确了流动人口享有的权利和能够享受的免费公共服务、奖励优待,切实保障流动人口的合法权益,既是开展全国流动人口基本公共服务均等化试点的题中之义,也是打造苏州人口计生服务品牌的重要内涵。

6. 组建行政执法队伍和按流动人口规模配备专职人员的规定

苏州流动人口数量庞大,但基层服务管理人员配备不尽合理;流动人口违法生育、“两非”现象严重,但各地行政执法人员少,且全部兼职,大量案件无力查处。《办法》拟对加强基

层行政执法队伍建设、按流动人口规模配备专职人员作出规定,以落实“有人办事、有钱办事、按章办事”,解决“有法可依、无人执法”的尴尬局面。

陈泓江

» 教育信息

今年中考体育几乎没有变化

昨天,记者从苏州市教育局获悉,苏州市区初中毕业生体育考试定于5月6日起举行。各市县(吴中区、相城区)的考试日期、地点由各地自行确定后公布。与往年相比,今年的几乎没有变化。不同的是更重视平时成绩的抽测工作,由各市、区教育行政部门在4月上旬组织。

据介绍,2011年报考升入高中段学校(普高和中等职业类学校)的应届和往届初中毕业生,均需参加体育考试。今年的考试项目与计分标准与去年基本相同。考试项目依然设为必测和选测两类,每位考生须在该两类中参加三个项目。其中,市区学生参加游泳考试并确认成绩的,则只需参加两个项目。每个考项采

用等级计分制,三项总分为30分。每位考生按三个项目实际得分计入体育考试成绩。总成绩由体育平时成绩和体育考试成绩两部分构成。

因伤、病、残而不能参加部分或全部项目考生,可由家长书面提出减试或免试的申请,并附学生的病历诊断证明等有关资料,经学校主管领导签署意见,由学校汇总后在开考前15天,报上级教育主管部门审核后由学校在校内张榜公布。对个别身体特别肥胖或矮小的学生,也可办理减免手续。凡因故要求缓试者,考试当天在考点办理申请缓试手续。在考试结束约一周后按正式考试要求进行缓考。何洁 孙佳桦

高中英语口语测试月底进行

记者昨天从苏州市教育局获悉,应届高中毕业生的英语口语等级测试将于3月26日(星期六)和3月27日(星期日)两天举行。

根据方案,高中英语口语等级测试分一级和二级两级,优秀、良好、合格、不及格四个等第。合格为一级,优秀、良好

为二级。考生须先考核朗读短文、回答主考根据短文提出的5个问题。两项满分为20分,相加达到12分,为一级通过;反之则未通过。如果考生一级测试不通过,就不再进行二级测试。二级测试包括情景对话和话题简述,满分20分,两部分得分相加达12分,为通过。何洁 孙佳桦

贫困家庭儿童免费上兴趣课

近日,苏州工业园区青少年活动中心面向全市贫困家庭子女推出“百人公益免费课程活动”,将开设美术基础素描、时装设计、航模、拳操与表演等20余种课程,适合2岁至16岁的孩子参加。

即日至3月20日,起凡持

苏州市城市居民最低生活保障救济(补助)金领取证或苏州市区低保边缘困难人群生活救助金(领取证)的家庭的孩子均可免费参加培训课程,每个孩子限报一门课程。咨询电话:69995288(周一、周二闭馆除外)。王怡径然

市民警营里体验“拆弹”

平日只能在电影里看到排爆服,没想到今天能亲身穿上,体验一把“拆弹”瘾,真是太酷了!昨天下午,苏州市特警支队开展“警营开放日”活动,邀请市民观摩特警训练科目、体验警用设备,立达中学初二学生张一哲穿上排爆服,在特警队员指导下做出拆弹动作,直呼“太过瘾”(见上图)。

昨天下午,在位于司前街的苏州市特警支队训练基地,手持警棍、盾牌的特警整齐列队,成排的警械枪支、防暴器材排列在操场一侧,引来市民围观。这个七七式手枪,又称自卫手枪,它体型小,适合藏在身上;这个七九式微型冲锋枪最常用,25米范围内,它的射击精度最高。”特警队员为市民讲解枪支、生命探测仪、防毒面具等多种警用设备,很多市民忍不住好奇

心,拿在手上“试练”起来。特警支队还安排了互动环节,邀请市民亲身体验排爆服。张一哲在特警队员帮助下,穿上重达35公斤的排爆服,穿上衣服的张一哲艰难地抬了一下胳膊,笑言“自己好笨重”,随后特警队员指导他做了退后、蹲下、卧倒等基本动作,他感叹:“太吃力了,真难想象特警队员穿着如此厚重的衣服,是如何完成精细的拆弹工作的。”

据特警队员介绍,这款产自加拿大的EOD9型排爆服就是著名奥斯卡影片《拆弹部队》中排爆手所穿的型号,张一哲听说后,兴奋地直呼:“太过瘾了,要多拍些照片留念!”

随后,苏州特警支队队员们为市民表演了“盾牌警棍操”、“跆拳道训练”、“警犬训导”并处置可疑爆炸物”三个训练科目。

王怡径然 蒋文龙 文/摄

天气

周六晴好,周日有雨

本周以来,苏城都保持晴朗天气,每天正午时分温度一路见涨,今天最高温已达17℃。这样的好天气将持续到周六,受高空槽和北下的冷空气影响,周日将迎来一次降雨过程,但气温仍保持走高趋势。尽管如此,早春天市民仍需注意保暖,以防感冒。

据苏州气象局发布的最新资料显示,昨天夜里苏州全市晴到多云,今天多云到阴;明天多云。西到西南风3-4级。今晨最低气温为4℃~6℃,最高气温为15℃~17℃,森林火险等级为4级,易燃烧,易蔓延。汽车清洁指数为2级,短期内基本无雨,比较适宜洗车。

李晓惠

今日周边城市天气

昆山:	多云转阴,南风3-4级,15℃~4℃
太仓:	多云转阴,南风3-4级,14℃~5℃
常熟:	多云转阴,东南风3-4级,14℃~7℃
吴江:	多云转阴,南风3-4级,15℃~4℃
张家港:	多云转阴,南风3-4级,14℃~6℃
上海:	多云转阴,南风3-4级,14℃~7℃

资讯

全市五大行业满意度大调查
供气行业最受好评

今年1月底至2月上旬,根据省消协的统一部署,苏州市消保委联合各市、区消保委,在全市范围内开展了五大公共服务行业满意度测评问卷调查活动。昨天,苏州消保委通报调查结果,在供水、供电、供气、通信、有线数字电视五大公共服务行业中,供气行业满意度居榜首。

消保委相关人员介绍,消保委在全市各县(市、区)的96个乡镇、226个社区共发放调查问卷350份,请消费者针对五大行业的“服务热线”、“窗口业务办理”、“投诉处理”以及“上门维修服务”4个方面进行评定,并提出改进建议。根据问卷调查结果,五大行业中,供气、通信行业满意率都超过了75%,其中供气行业满意率最高,为77.78%;通信行业满意率为75.56%;有线数字电视满意率排第三,为73.33%。

苏州消保委总结消费者对五大行业提出的改进建议。针对有线数字电视行业,消费者提议应降低收视维护费,建立有线数字电视服务热线24小时值班制度;针对供水行业,消费者提议应加强对自来水供应商收费项目和价格的监控,消除各种不合理收费现象,改进水厂生产工艺,提高水质;针对供气行业,消费者提议应强化入户安检力度,希望燃气价格有所下降。

王怡径然



吴江投1.2亿 打造绿色景观长廊

记者获悉,近期吴江将投入1.2亿元实施230省道沿线绿化景观工程建设,打造一条融人文景观、功能服务、地方特色为一体的绿色景观长廊。

据了解,吴江将对七都镇四方互通至松陵镇大浦口桥段16公里两侧的30米范围内地段进行填土绿化,预计需回填土方250万立方米,种植绿化达120万平方米,计划于本月中旬开工,8月底竣工,将230省道吴江段打造成精品景观公路。

李晓惠